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erv részleteként jellemzik a ke- 
eti arcvonal-kiegyenesitést. A 
rszági hadszintéren tegnap már 
arcitevékenység volt. Az At- 

án uj német tengeralattjáró-sikert 
a vezéri főhadiszállás. 

hadszintér 

Olaszországban az utóbbi napok- 
nindkét hadviselő fél jelentős erő- 

oportositásokat hajtott végre. En- 
egfelelően több napon át csak he- 
llegü harci tevékenységről érkez- 

jelentések. Ha a salernói csata első 

megállapithatjuk, hogy a Dél-Itá- 

nult német erők bekeritése nem si- 
került a szövetségeseknek, mert a sdaler- 

ői heves ellenátltás időt adott a néme- 
delmek az ettől a vidéktől délre lévő né- 

el alakulatok visszavonására. Magá- 
l a salernói csatáról, mely kemény e 
et elháritás, majd e ős ellentámadások 
gyében zajlott le, Sertorius százados, 
NMemzetközi Sajtótudósitó ismert kato- 

mai hirmagyarázoja a többi között eze- 
Net rta: „Kizárólag a brit hadiflotta be- 
avatkozására vezetnelő vissza, hogy a 
csat: első szakasza nem azzal végző- 
dött, hogy a támadó németek visszave- 

tették az 5. amerikai hadsereget szállitó 
hajolra. A muli szeroan, a valsagos 

o anyan inegszahdamzhatatial brit hajo- 

huzben reszvettek a legnenezebb 
eretüi lövegek s. Saleruc varosa közé, 
amint az moolitol aelre allo ameri- 
ak eciső vonalal elé valoságos tuziug- 
tlottek a hajóágyuk s ny modon 

engerbe vessek Clark tábornok meg- 
Dazott hadosztalyait, — irja Serto- 
us nemet katonai nirmagyarazó. 

Berlmben ugyanekkor rámutatnak 
a, nogy Kesselring csapatainak el- 
állása megakadalyozta a partraszállt 
erikai erok kibontakozásat és azt, 

y az amerikal pancelosok átnyargal- 
a félszigeten, etvágják a délolaszor- 
gi német erők visszavonulási utját. 

narc most Közép-Otaszországért kez- 
ődik. Az erők átcsoportositása arra 

1, hogy esben a harcban mindkét 
szről az eddigielknét nagyobb erők 
nek sorompóba. 

leti arcvonal 

háborus helyzetet ismertető német 

entések semmi kétséget sem hagy- 

a felől, hogy a keleti fronton veg- 

menő arcvonal- kiegyenesitő moz- 

atoknak – akár csak a nemet csa- 

ok visszavonásának a salernói csa- 

sokkal nagyobb jelentősége 

mint a szokásos arcvonal- küigazi- 

oknak és a keleti csatákban gyak- 

előforduló elszakadási mozdulatok- 

— állapitja meg a Curentuj cimü 
resti lap berlini tudósitója. Már 

ma rugalmas védekezés követelte el- 
kadási mozdulatokról van szó. me- 

szem- 

van a jövő nadmüveletek ósz- 
ége szemberl A német had- 

a lemondás 
, részben 

an, főleg Calabriában és Apuliában 

mit sem közöltek. 
nd a 

Német tengeralattárók tö 

Kefalomia szigelém a nérmrmelek mmegysemezmisilellékk 
egy ázadló cimsz mmdoszlály zömméln 

A kubáni Sidfőnél és Melfopollól délre erős szovpje! 

NcSK CsC DISsezd memmeciek 
Ebben a bizottságban a negyedik hata 
lom képvisel 
szabadítási bizottság megbizottjai kapná 

osztály cimü orosz lap már munka- 

programmot is kidolgozott a négyes bi- 
zottság számára, ezzel is kifejezésre jut- 
tatván, 

franciák részvételét. ,, 

kásosztály" egyébként igy érvel: ,A Pá- 
rizs és Moszkva közötti bizalom hiánya 
okozta azt, hogy a németek a háboru 
két fő-szakaszában 
rendelkeztek". 
A hármas külügymimiszteri találkozó 

előkészületei során egyébként kiderült, 
hogy Sztalin Moszkvába hivta Bogo- 
molov nagykövetet is, 

emigráns 
Szovjetumiót. 
ba rendelése arra mutat, hogy napi- 
rendre kerülnek mindazok a kérdések, 

amelyek tekintetében ellentétek voltak 

olyanokról, melyek már ket év óta né- 
met kezen voltak, valamint olyanok- 

ról is, melyek gazdasagi jelentősége 
nem kis sullyal esik latba. Amióta te- 
hát nyivanvalóvá vált, hogy tervszerü, 
összerüggő német akció bontakozik 
most ki, a szemléjő ezeket a hadmoz- 
dulatokat egy nagyszabaásu terv rész- 
leteinek tekintheti. Berlinben hangoz- 
tatják, hogy a terület-átengedésnek 
csak részben volt oka a Szovjet részről 
ifejtett nyomás, nagyobbrészt német 

kezdeményezésről van szó. Ez a megál- 
lapitás - a Curemtuj tudósitója szerint 
nemcsak a keleti arcvonalra, hanem 

az itáliai hadszintérre is érvényes. A ná- 
met tervekbe némi bepillantást enged 
az általános helyzet vizsgálata s az idő- 
pont, amelyben sor került ezekre az 
ujabb német intézkedésekre. A német 
hadvezetőség a háboru egy uj fejeze- 
tére készül. Az erőkkel való takarékos- 

kodással egyidejüleg hangoztatja, hogy 
elegendő hadmüveleti tartaléka van az 

ellenség európai behatojásának ellen- 
sulyozására, nemcsak védekezés céljára, 
hanem az alkalmas időben és helyen 
elhatározott nagyszabásu támadásra is. 
Nem véletlen az sem, hogy a kejeti 
front kiegyenesitésére közvetlenül az 
őszi esős időszak beállta előtt kerül sor. 
- mondják Berlinben. - Az elmult két 
év alatt a német közlekedési vonalakat 
a keleti front mögött megszilárditották, 

az utánpótlást hálózat ma sokkal job- 
ban müködik, mint a kejeti hadjárat 
kezdetén. A Szovjet viszont mostani fel- 
vonulási területén a tönkretett utakat 
és vasutvonalakat jóideig nem használ- 
hatja, s azok megjavitására viszont a 
sáros időszak korántsem alkalmas. A 
katonai szállások kérdése is közreját- 
szik a helyzet megitélésében. A német 
csapatok uj arcvonaluk mentén biztos 
szállásokat találnak az oroszok viszont 
sokat fognak szenvedni a télen, mert 

azokon a területeken, amelyek most 

kezükre kerüjtek, borzasztó rombolások 
mentek végbe, — állapitják meg Ber- 
linben. 

A hárombhatalmi éctekezlet 

Az angol-amerikai- orosz három- 
natalmi értekezlet tényét most már el- 
döntöttnek veszik, az értekezlet idő- 
pontja sem lehet már messze. A találga- 
tások most arról folynak, vajjon hol ke- 
rül sor a megbeszélésekre, ki vesz részt 
azokon s mily kérdéseket tüztek napi- 
rendjére. 
Az értekezlet szinhelye a legutóbbi 

tudósitás szerint (Basler Nachrichten) 
nem London. hanem Maszkva lesz. Hi- 
vatalosan erre vonatkozóan még sem- 

Az értekezlet részt- 
vevői tekintetében semmi kétség sem 
fér ahhoz, hogy a brit küldöttséget 
Eden külügyminiszter vezeti. Ezt az 
aneol külüzgvminiszter legutóbbi felszó- 
lalásában határozott formálban k 
Az amer ikai delegáció összzetételé- 

tö 

elkövetőt Bulgariaban 

ről még nincs végleges hir, de valószi- 
nünek tartják, hogy Cordell Hull kül- 
ügyminiszter és Hmarriman lesznek az 
amerikai küldöttség vezetői. Szovjet 
részről Molotov külügyi népbiztos mel- 
lett Majszkij és Litvinov helyettes kül- 
ügyi népbiztosok részvételét is biztosra 
veszik, az egyik, mint volt londoni, a 

másik mint volt washingtoni szovjet 
nagykövet eddig is az orosz külpolitika 
elharcosa volt angolszász viszonylatban. 
A hármas értekezlet mint egy 

svájci jelentésből kitünik, – főképpen 
pelitikai jellegü lesz. Egy Exchange- 
értesülés szerint a konferencia napirend- 
jén a következő pontok szerepelnek: 1. 
A balkáni helyzet. 2. Az ar 

4. A finn- szovjet határok kérdése. 
háboru. 

Nésgyes bíizottsás ferve 

Feltünést keltett az a hir, hogy 
Moszkva a háromhatalmi értekezlet 
egyik eredményeként háborus és politi- 
kai négyes bizottság felállitását várja. 

dJelemiéseimk a harcterek ról 

öbb heti szünet után ismét támadják 
a hajókaraván-lorgalmat az Atlanti-óceán északi részén 

Ankara cáfolja a török-szovjet feszültség hirét - Sulyosan büntetik a szabotázs cselekmények 

a Szovjet és a nyugati szövetségesek 
között. 

(r.) 
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ént az algiri rrancia fel 

„A háboru és a munkas- 

hogy szükségesnek tartja a 
A háboru és mun- 

szabad háttérrel 

aki a londoni 

kormányoknál képviseli a 
Bogomolov Moszkvá- 

A hadihelvzet a [PNIE. miaoremi 
mmuumk miársármak mmegvilágyilásálomm 

Berlinm. (Rador). Európa vala- 
mennyi arcvonalán az a jellegzetes, hogy 
minden átmeneti valóság ellenére a ne- 
metek urai a helyzetnek, — irja a DNE 
katonai munkatarsa, a harci esemé- 
nyekkel foglalkozó legujabb fejtegeté- 
sében. 
pPillanatnyilag - mondja a kato- 
nai szakéertő — két körülmény köti le 
különösen a birodalmi főváros katonai 
körejnek gyelmét. 

1. Az első az a viszonylagos nyuga- 
lom, amely az olasz hadszintéren vam. 
Ezt a helyzetet azzal lehet magyaráz- 
ni, hogy a német ellenmozdulatok kö- 

vetkeztében Eisenhower kénytelen 
csapatait átcsoportositani. Ezenkivül 
a salernói német állások észak keleten 
az angolok szempontjából váratlanul 
erősöknek bizonyultak. Ugy látszik, 
hogy a németek felhasználják az al- 
kalmat arra, hogy balszárnyukat ha- 

Intézkedések a téli 

A német vezérkarmak azok az előre- 
látó hadmüveletel, amelyeknek célja az 
erők összefogása és a védelmi vonalak 
megröviditése volt a közeledő seli háboru 
miatt, lehetővé tesz olyan Tendszert, 
hogy elleme a szovjet vezetés orak az 
orosz erők rendkivüli alpazarolásat for- ! 
dithatja. Ez a taktika sulyosan esik majd 
a mérlegbe a végső döntés idején. 

Stratégiai szempontból jellemző az a 
tény, hogy a mémét erők viharos ellen- 
támadásokkal mindenütt szétzuzzák a 
belkerisási törekvéseket ott, ahol a szov- 

sonlóan erős állásokba helyezzék át. 

széndéka azokból az elszakadó moz- 
dulatokból. 
fronton mennek végbe. Ezekkel a had 
mozdulatokkal megfosztották a szov- 
jet hadvezetőséget azoknak az óriás 

amelyeket a nyári támadás kezdete ó 
végeztek. Az oroszok igazi célja a 
met seregek megsemmitése ugy, amin 

egy pillanatra sem adott módot 

jet csapatok nagy erőeszitéss 
a német csapatok mozdulat. 

2. A másik körülmény, hogy mind 
inkább kiviláglik a német hadvezetés 

amelyek most a keleti 

erőfeszitéseknek az eredményétő 

a német seregeknek sikerült az orosz 
seregek megsemmisitése az 1941 
1942. évben. A német rugalmas h 
vezetés a végtelen csatatereken seho 

szovjet támadásoknak arra, 
katlanokat alakitsanak és hogy ilye 
módon a német haderő nagy egys 
rsztősák el. 
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helyzet érdekes képét tükrözi. 
Ennek a beszédnek katonai jellegü ré- 

sze bizonyos érdeklődést keltett a né- 
met admiralitás köreiben, mert az angol 
miniszterelnök kijelentette: hogy az an- 
golok a háboru legvéresebb szakasza 
előtt állanak. A német főváros katonai 

Berlin,. A német vezéri főhadiszál- 
lás jelenti: A keleti arcvonaj déli és kö- 
zépső szakaszán az elhárijó harcok az 
eddigi sulypontokon nem csökkenő he- 
vességgel tartanak. A kubáni hidfőmel 
és Melitopoltól déjre a szovjet erős tá- 
madásait visszautasitották. A szovjet 
csapatok átkelési kisérleteit a Dnyeper 
középső folyásának több helyén meg- 
hiusitották. 

Szaporozsjetől északkeletre és Demi- 
dovnál a német csapatoknak ejszánt tá- 
madásokkal sikerült megsemmisite- 
niök az áttörő szovjet ezredeket, köz- 
ben foglyokat ejtettek és hadianyagot 
zsákmányoltak. 
A légierő kötelékei együttes támadá- 

vok révén tehermentesitették a haderő- 
mek erős harcokban álló csapatait. 

A Jeges-tengeri arcvonalon német 
grors harcirepülők eredmé ámadá- 

sokat végeztek szovjet 
masznontok és utánpótlási raktárak el- 
len, E támadások közben némest vadász- 
repülőkötelékek 24 óra alatt saját vesz- 

teség nélkül 45 szovjet vadászrepülő- 
gépnet nusztitottak el. 
Dél-Olaszországban Salernőónál és (Con- 
hursinál az angolszászok tegnap nagy 
arőkkel támadtak. Amic a salarnói sza- 
kaszon a harcok még folyamatban vam- 

l 
Tizemkél mmgolszász rombolól süllyeszlellek el a mémmel 

körei Churchillnek ezt a felfogását chil és katonai tanácsadói a meg- 
helyesnek tartják. 
Hangsulyozzák ugyanakkor, hogy 

Churchillnak az a szándéka, hogy a né- 
met védelmi fegyverek és a brit légi 
terror-támadások megtorlása ügyében 
vitát inditson, nem sikerült. Chur- 

buvárhamejók 
vnak, aadig Contursi körzetében kemény 

lett küzdelemben a németek 
szok különösen magas vesz- 

teségei mellett visszaverték a támadást. 

állomásozó 
Agui olasz hadosztály a Badoglio-kor- 
mány árulása után vonakodott a fegy- 
vert letenni és megkezdte az ellenéges- 1 

és elkes 
az ango 

A Kefalonia szigetén 

kedést. A légi erő előkészitése után csa- 
patok támadásba mentek át, a lázadók 

ellenállását megtörték és elfoglaták Ar- 

gostolion kikötővárost. Eltekintve 4000 
embertől, akik idejekorán letették a 
fegyvert, a lázadó hadosztály zömét, ve- 
zérkarával együtt, harcban megsemmi- 
sitették. 

22-én brit kis-buvárhajók 
a norvég fjordokba a be- 
rletüket azonban idejeko- 

evették és megsemmisitették 
ijelőtt eredményt érhettek volna 

er 

él 

el. —egénységük egy része fogságba ke- 
rült. 

Angol-amerikai repülőkötelékek teg- 

nap a nyugat megszéllott terület partvi- 

dékén egyes helységelr ellen intézett tá- 
adások során, amelyek különösen Nan- 
tes városát érték sulyosan, 15 repülőgé- 
pet vesztettek. Brit bombázó kötelékek 
az elmult éjtszaka ujabb légitámadáso- 

l felelő pillanatban tapasztalni fogják, 
izzadság, vér és könny járt a háboru 
kezdetével, de a háboru végeztekor az 

angol népre csak a vér és könny árada- 
ta vár — fejezi be fejtegetéseit a német 
távirati iroda katonai mumkatársa. 

kat intéztek Mannheim, Ludwigshafen, 
Darmstadt és Aachen ellen. A lakos- 
ságnak veszteségei vannak és részben 
jelentős károk támadtak. 33 brit gépet 
lelőttek. 
Gyors német harci repülők a szeptem- 

ber 24-re virradó éjtszaka Dél- és Kö- 
zép-Angliában légi támaszpontokat és 
katonai célokat támadtak. A briteknek 
a szeptember 22-ről Z3-ra virradó éjjel 

i intézett terrortámadása alkalmával szen 
1 vedett vesztesége 27 repülőgépre emel- 
kedett. 
Német buvárhajók több hét óta tartó 

szünet után az Atlanti-óceán északi ré- 
szén meglepetésszerüen megtámadták az 
angolszász hajókaraván-forgalmat. Egy 
buvárhajó harci-csoportnak sikerült egy 
Amerika felé haladó hajókiséretet 
megtamadnia, amely rendkivül erősen 

volt biztositva. A német buvárhajók pá- 
ratlan eredményt értek el. Napokig tar- 
tő makacs és elkeseredett harcok során 
12 angolszász rombolót elsüllvesztettek 
és másik hármat megtorpedóztak, ez 
utóbbiak elsüllyesztése is valószinü- 
Erős köd hátráléa a müveletek folytatá- 
sát. Ennek ellenére a hajókiséretből si- 
került még további 9 bajót 45 500 tonna 
tartalommal elsüllyeszteni és másik ket- 

tőt megtorpedózni. 

A politikai arcvonal 

Ankara. (Rador). Az ankarai 
rádió megcáfolta azokat a svájci for- 

rásból származó hireke, melyek sze- 
rint a török-orosz határon összetü- 

zések történtek s Moszkva és Ankara 
közöt feszült a helyzet. 

ékes körök a szóban- 
kkel szemben meg- 

állapitják, hogy semmiféle ui ese- 
mény nem történt, mely a török- 
szovjet viszonyt megváltoztathatmná, 

SIR SAMUHBEL HOARE LESZ ANGLTA 

UJ PÉNZÜGYMINISZTERE ? 

Stockholm. (Rador). A német távi- 

rati iroda jelenti: A londoni , Social Demo- 

Genf, (Rador). A német távirati iroda 
jelenti: Churchill brit miniszterelnök alsó- 
házi beszédének azzal a részével foglal- 

kozva, melyben az algiri francia disszidens 

bizottságról volt szó, Vernon Bartlett angol 

képviselő a News Chronicle hasábjain meg- 
állapitja, hogy a francia felszabaditási bi- 
zottság részvétele a földközi-tengeri tanács- 

ban rendkivüli fontos. mert ennek a Szovjet 

őhajára létesitett szervezetnek nagy szerepe 

Róm a. (Ep.) A Szent Péter-téren le- 
vóő német őrseg folytatja müködését. 
Neladata, vigyázni, hogy azoknak ag ál- 
lamoknak a polgárai, akiknek országa 
Németországgal háboruban áll, ne lép- 
jék át a Vatikánváros és az olasz állam 
határát. E tekintetben nem várt esemé- 

Berlin. A Nemzetközi Sajtótudósitó 
jelenti: Dr. Karl Megerle, a Ber- 
liner Börsenzeitung diplomá- 
ciai munkatársa legujabb cikkében a 

birodalmi kormány elképzeléseiről ir a 
Balkán jövendő helyzetét iletően. A 
cikk vizsgálat alá veszi a Balkán hely- 
zetét és a Badoglio-kormány fegyverle- 
tételének következményeit. 
Németország elsőrendü érdeke, hogy 

nn 

Összetzések irét 

kraten" cimü lap ugy értesült. hogy a Sir 

Kingsley Wood pénzügyminiszter halálával 

güresedett helyet a kormányban, amint 

ottani politikai körökben mondják — a leg- 

sürgősebben be kelj tölteni. 

Ha Sir Kingsley Wood helyét a kormány 
valamelyik tagjával töltenék be — irja az 

angol lap — teljesen át kellene alakitani a 

kormányt. Azt hiszik, hogy Churchih el 

akarja kerülni a kormányátalakitást és 

ezért pénzügyminiszterré olyan személyisé- 

get akar kineveztetni, aki nem tagja a kor- 

mánynak. A figyelem ebben a tekintetben 

Anglia madridi ragykövetére Sir Samuel 

Hoare-ra irányul, aki most Londonban tar- 

tózkodik. , 

Visinszkij képviseli Moszkvát a földközi tengeri 
bizottiságboan 

lesz a jövőben. 

Már maga az a tény, hogy Moszkvát a 

földközi-tengeri bizottságban Visinszkij he- 
lyettes külügyi népbiztos fogja képviselni, 

eléggé kidomboritja azt, mily jelentőséget 
tulajdonit a Szovjetunió az uj szervezetnek, 

— irja Vernon Bartlett, majd annak a vé- 

leményének ad kifejezést hogy a földközi- 

tengeri bizottság kereteit valószinüleg ki- 

szélesitik. 

ásak a Mxzemi Eéler Temmplamm vam zárva Rómmálam 
am löbbi nyilva áll - jelemti az Europapresz 

nyek nem fordultak elő. A Vatikán szá- 
mára nincs is semmi ok, hogy a vatiká- 
ni német nagyköveiseg elé panaszt ter- 
jesszen. A Szent Péter-templom még 
zárva van, ezzel szemben Róma minden 
zemploma nyitva áll. Az istentisztelete- 
ket a szokott időben tartják. 

A MerHmner hörsenzeitumg cikke a Balkánról 

a Balkánon rendezett és szilárd viszo- 
nyok legyenek — irja Negerle. - Min- 
aen olyan fejleményt helyesel tehát a 

balkáni nepek között, amely hozzájárul 
ahhoz, hogy a fontos európai térségben 
helyreállitsa a békét, biztonságot és a 
jólétet. E népeknek belső és külső jövő- 
jük szabad és független kialakitására 
irányuló óhajtásuk teljes megértésre 
talál. Örömteljes benyomást keltett te- 

Amnkara rájolja a Förök szovjel haláromn Rőrfémni 

hát az a megfigyelés, hogy a legujabb 
események kedvezően befelyásolták ezt 
a fejlődést, — hangoztatja Megerle. 

DDECGAULLE 
KEMÉN VEBB FELTEÉTELEKET 
SZANT OLASZORSZAGNAK 

Róma. (Ep.) Vatikáni körökből 
származó értesülés szerini De Gaulle tá- 

bornok volt az, aki az olasz fegyverszü- 

net hirét elsőnek kürtölte világgá. De 
Gaulle ugyanis megkisérelte, hogy bele- 
kapcsolódjék az Eisenhower tábornok 
és Badoguio megbizottja közti tárgyalá- 

sokba és keményebb feltételeket sürge- 
tett. Ezenkivül azt is követelte, hogy a 

megadási okmányi ő is aláírja. Ezt mind 
amgolok, mind az amerikaiak vissza- 
citották. De Gaulle ezután megkisé- 

ez sem sikerült neki, De Gaulle rádió 
elsőnek tudatta a világgal Olaszorsz 
meghódolását és ezzel arra kénysz 
tette Badogliót, hogy nehány órával k 
sőbb ezt a tényt a római rádióban 
olasz néphez intézett beszédében b 
ismerje. 

A bolgár belűgyminiszter 
a szabotázscselekmények ellen 

Szófia. (Rador). Valamenny 
bolgár lap közli Hrisztoff dr. uj bol- 
gár belügyminiszter nyilatkozatált 
amelyben a miniszter kiemelte a sza- 

botázscselekmények elkövetőire ki- 
szabott sulyos büntetéseket. 

Hrisztoff dr. nyilatkozata további 
során megjegyezte, hogy a nemze 

megszervezése során minden intézke- 
dést megtesznek, hogy az összefogás 
amelynek egy célja van, elősegitsék 
Ez a cél: a nyugalom, a rend és a bol- 
gárok jóléte. 

Erős német és horvát köftelékek 
indultak EBalai horzvát miniszte 

kiszabadítására 

Zágráb. Dr. Bulat, felszabaditott 
horvát területek minisztere, az Adriai-ten- 
ger partjára indult és azóta nyoma veszett. 
Most kiderült, hogy egy parasztházban ter- 

tózkodik. amelyet terrorista bandák tarta- 

nak megszállva. Kiszabaditására erős né- 

met és horvát kötelékek indultak és való- 

szinü, hogy a miniszter azóta már bizton- 
ságban is van, 

ERZSÉEBEET ANGOL TRÓNÖRÖKÖS- 
Nő NAGYKORUSAÁGA ELÉRÉSE 

ELőTT RÉSZVESZ MAÁR A POLIIT 
KAI ÉLETEEN 

Lisszabon. (Rador). A brit tájé 
koztatási minisztérium értesülése szerint 
Erzsépet trónörökösnő, a király és a ki- 

rálynő külön óhajára, nagykoruságának 
elérése előtt fog résztvenni a nyilvános 
politikai életben. Mostantól kezdve Er- 
zsébet trónörökösnő tagja lehet a kor. 
mányzó tanácsnak a király távollétében, 
bár még nem töltötte be 18. életévét, 

amikor eléri nagykoruságának idejét. 
Erzsébet trónörökösnő csak az 1944. év 
áprilisában éri el nagykoruságát. 

ROOSEVELT ELNÖK HITVESE A 
VÖöÖRÖSKERESZT KIKÖLDÖTTJE- 

KEÉNT JART TÁVOL-KELETEN 

Lisszabon. (Rador). A newyorki 
rádió közölte hogy Roosevelt elnök hit- Mele 
vese a csendesóceáni hadszintéren tett 1 

egy-hónapi látogatásáról visszatért az 

Egyesült Allamokba. A newyorki rádió 
e közléshez hozzáfüzte, hogy Roosevelt- 
né az északamerikai Vöröskereszt kép 
viselőjeként járt Távol-Keleten. 

LCeguabb 

ketervet. ! 

seiről. 

ködésben léptek. A 
bolgár fővárosra. 

A finm szjtó a finm-szevjet béke feltételeiről 
Bucuresti. (S. P. P.) Helsinkiből jelentik, h a finn las nagy 

jedelmü cikkekben foglalkoznak azokkal tar amelyek oeavak 
és Szovjetoroszország közötti béke alapját képezhetnék. 

A finn nép — irják a lapok – nem fest álomképeket, de abban a helyzet- 
ben van, hogy megfelelő megfontolás tárgyává tegye a forgalomban lévő bé 

Chwurchill részletes jelemfési felt az angol királymak 
Amszterdam. (TP). Az angol király tegnap kihallgatáson fogadta 

Churchili miniszterelnököt, aki ez alkal ommal részjetes jelentést tett az ural 
kodónak a gquebeci értekezletről és Roo sevelt elnökkel folytatott megbeszélé 

Az angol király tegnap a Londonban tartózkodó Knox északamerikai 
haditengerészetügyi minisztert is kihall gatáson fogadta. 

E héten már az öfödik éjíszakai légiriadó volt Szófiában 
Szófia. Pénteken a kora hajnati órákban ismét elsőtétitették a bolgár 

fővárost. Egymásután immár öt éjtszaka került sor erre az intézkedésre. Ejjel 
fél 2-kor az egész városban kikapcsolták a villanyvilágitást. A város fölött 
megjelent repülőgép távozása után ismét kigyulladtak a Támpák. Háromm 
gyed 2 órakor ismét idegen repülőgép közeledését jelezték. A várost azonn 
elsötétitették. Négy óra előtt néhány perccel a fényszóróknak sikerült megv 
lágitaniok az észak-déli irányban elszálló repülőgépet, a tégelháritó ütegek mi 

gép, amelyet nem sikerült lelőni, röpcédulákai dobot 
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„Veni Sancte" 

-Nagyenyed. (Saj. tud). 
ónapig csendes volt a város, 

a jókedvü délutánok s az 
öreges. halk szavu élet ülte meg a háza- 

kat. Most ujra hangosak lesznek a na- 
Megkezdődött az uj iskolai év. 

Szeptember 14-én délelőtt 9 órakor 
k az aiadinagyenyedi római ka- 

isták 
tóképzősök Veni Sanctéját a mi- 

Titák plébániatemplomában. A szent- 
után dr. Kulcsár Mihály házfő- 

omultak a minorita rendház udvarán 

levő római katolrkus elemi tarotába 

elmöke fek beszédet 

rtott. Egyebek között hangoztatta, 

épitették az nrák alemek kantb 

is maguk a szerzetesek voltak egész az 
15900-as évekig. Az aiudi- nagyenyedi ró- 

mai katolikus elemi iskola a város leg- 
régibb elemi iskolája, melynek az el- 
mult 190 év alatt összesen 12.000 ta- 
nulója volt. A továbbiakban ismertette 
az iskola történetét, kiemelve a szerze- 
tbes tanitók áldozatkészségét. 

Ma is nehéz, történelmi időket 
álünk, — mondotta befejezésül dr. Kul- 
csár plébános — de erőt ad Istembe ve- 
tett hitünk és az a tudat, hogy velünk 

gorsközösséget vállalt megyéspüspö- 
kümk, Márton Áron, meleg atyai szere- 

tettel virraszt fölöttünk... Töretlen 
bittel lépjük át az aludi nagyenyedi ró- 

mai katolikus elemi iskola 191-ik iskola- 

A nagy érdeklődéssel hallgatott meg- 
nyitóbeszéd után fölhangzott a pápai 
himnusz, mellyel az iskolai megnyitó 
ünnepség véget ért. —ss. 

———— 

Mely állammok aelmitvalói 
mmemfeslklmek m vissamcsaio- 

Hási kölcsöm mlól 

Bucuregti. Ismeretes, hogy a 
visszacsatolási adó fÉtesitéséről intéz- 
kedő rendelettőrvény i uta- 
atása kimondotta, hogy a külföldi alatt- 
vajók Romániában szerzett jövedelmük 
összege után csak abban az esetben 
mentesülnek az adó fizetésének kötele- 
ettsége alól, ha az illető ország az ott 
aő román áa mpolgárokkal szemben 
hasonló magatartást tanusit. 

A pénzügyminisztériumnak ezzel kap- 

csolatosan most kiadott közleménye le- 

nem vet ki az ott élő romámn alattvalók- 
ra az országok közötti egyezmény vi- 
szomossági záradéka alapján ilyen vagy 

hasonló természetü adót. Igy — foly- 
toatja a pénzügyminisztérium közlemé- 
nye — a felsorolt országok állampolgá- 

ese 
bDberen dezésf 

et vagy darabonként. 
Dr. Pepa irodájában, 
Eugen de Savoya-u. 3 

hogy maga az olasz nép sohasem 
tevőleges részt az árulásban, előnyben 

Berlin bizalommal fogadja Mussolini kormányát 
Nagy jelentőséget tulajdonitanak annak, hogy a Duce vállalta a külűgyi tárca betöltését 

Berlin. (Rador). A köztársasági 
fasiszta állam uj minisztereinek jegy- 
zéke, amelyet Mussolini hozott nyilvá- 
nosságra, berlimi politikai körökben 
megelégedést keltett. Ezek a körök a ka- 
binetet az olasz mép valódi álláspontja ki 
fejezőjének tartják s hangsulyozzák, 

részesitvén a becsületet és hüséget a 
szégyennél s örök rabszolgaságnál. 

Olaszország most ismét méltó társa a 
Németországnak, Japánnak és a többi 
szövetséges államnak – mondják a né- 
met fővárosban. 

Az a körülmény, — folytatják berlini 
politikai körökben -, hogy Mussolini 
magának tartotta meg a külügyminisz- 

vett 

téri tárcát, azt bizonyitja, hogy a Dnce 
nagy fontosságot tulajdonit ennek a 
tisztségnek. Graziani tábornagy részvé- 
tele a kormányban azt a célt szolgálja, 
hogy visszaállitsa az olasz katonai di- 
csőséget, amelyet Badoglio sárba tiport, 
— mondják Berlinben. 

Altalában német helyen megállapit- 
ják, hogy a fasiszta kormány kipróbált 
fiatalokból áll, akikbenerlinben minden 
bizalmat megadnak. 

A HADIFTENGERNSZEII ÉS LÉG- 
ÜGYI ALLAMTTTKAR KINEVEZEÉSE 

Róma. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti: Mussolini Legnani tenger- 
nagyott a haditengerészeti, Gotto alez- 

redest pedig légügyi államtitkárá ne- 
vezte ki. 

A Campo Imperatore-szálloda, ahol Mussolinit őrizték 

Berlin. A Nemzetközi Sajtótudó- 
sitó jelenti: A börtön, amelyből Musso- 

limit kiszabaditották, egy teljesen fele- 
désbe ment szálloda volt, amely egy sza- 
kadék szelén áll és amelyet csak föld- 
alatti folyosón keresztül lehet megköze- 
liteni. A hegytető, amelyen a Campo 
Imperator,e-szálloda elhagy tt 
épülete áll, 2212 méter magasságban 
fekszik a tenger szine felett. közvetle- 
nül a 3000 méternél is magasabb Gran 
Sasso hegytomb csucsa alatt. Az alig 
száz lakost számlaló kis Asergi falucs- 

kából drótkötélpálya visz fel a szállodá- 
boz. A drótkötelypálya olyan imercdek 
és a kocsi oly gyorsan emelkedik a raa- 
gasba, hogy utközben többször meg kell 
állania, mert különben az utasok nem 
tudnák megszokni a magas levegőt és 
lélegzési zavaraik támadnának. A drót- 
kötélypálya végállomása agy hatalmas 
szakadék szélén áll s innen körülbelül 190 
méter hosszu alagut visz a szálloda alá 
Magába a szállodába felvonón lehet be- 
jutni az alagatból. A szálloda épitési 
módja mindenképpen hozzáilleszkedik a 

viharos időjáráshoz. Kelet, dél és nyugat 
felé kerek, észak felé, ahol hirtelen 

emelkedő sziklafal védi a szelek ellen, 
szögletes. Ha vihar tombol ezen a vidé- 

ken, akkor a szálloda teljesen el van 
vágva a külvilágtól, mert a drótkötél- 

pálya forgalmát is meg kell szüntetni. 
A szálloda egy előcsarnokból, egy ét- 
teremből és számos apró szobácskából 
all. Az egész hegytető alig néhányszáz 

négyzetméter kiterjedésü és 800 méteres 
szakadékba lejt. Keleten emelkedik a 
Gran Sasso kopár sziklacsucsa, ame- 
lyet örök hó borit. A Campo Imperatoce- 

szálloda majdnem teljesen feledésbe 
ment, mert a zord időjárás és a nehéz 
megközelithetőségnéi fogva vendégek 
mem igen keresték fel. 

BOSE ÖDVÖZLŐ TÁVIRATA A 
puUcEHOZ 

Bangkok. (DNB). Mussolini kisza- 
badulása alkalmából Suhhas Chandra 

Bose, indus szabadságvezér üdvözlő táv- 
iratott küldött Mussolininek A távirat 

utal arra, hogy miután az olasz nép meg- 
szabadult az áruló elemektől, a Duce ve- 

zetése alatt ismét elfoglalja az őt meg- 
illető helyet abban a harcban, amelyet 
saját országért és a közös ellenség ellen 
szövetségeseivel, Japánmal és Németor- 
szággal együtt folytat. 

Akik a Macosból élnek 
Végig a Maros aradi szakaszán a „Pori Ártur"-tól az egy nap alatt két mázsa 

Arad. (A Déli Hirlap munkatársá- 
tól). Az aradi cukorgyár mellett a Ma- 
roson keresztül komp bonyolitja le a 
személyforgalmat. Annakidején azért 
létesitették a városnak ezt az egyetlen 
kompjáratát, hogy a mureseli-zsigmond- 
házai munkásokmak ne kelljen az ara- 
dulnoui-ujaradi hidig kerülniök, amikor 
munkahelyükre, a különböző gyárakba 
mennek. A napokban arra vezetett az 
utam. 

Beülök a kompba a munkás mellé. 
Abbahagyják a szóváltást és megszo- 
kott drótpályáján lassan elindul a ringó 
vizijármü. Most, hogy az esőtlen időjá- 
rás miatt kicsi a Maros, viziutunk 
mindössze 25-30 méter, de amikor tele 
van a meder, 60—70 métert 

mszik a komp 

az egyik parttól a másikig. A folyó hul- 
lámai ütemesen csapkodják a nagy csol- 
nakszerü alkotmány oldalát. Alrra gon- 
dolok, mi lenne, ha valóban bekövet- 
kezne a lehetetlenség és kiszáradna a 
Maros? Elhatározom, vobálok a 

folyó partján, hogy szejer zzek 
azok, akik a Marosból éln 

Kezdem mindjárt a kevegysze, Szó- 
bahozom előbbi szóváltásukat és meg- 
tudom, hogy azért veszekedtek, mert a 
kompos külön dijat akart számitani 
utasa nagyterjedelmü csomagjáért 
Egyébként minden személynek 3 lejt 
kell fizetnie, oda-vissza 6 lejt. A komp 
naponta közel százszor is megteszi az 
utat a két part között, nem egyszer 

egyetlen utassal és kora hajnal- 
tól késő éjtszakáig mozgásban van. Leg- 
nagyobb a forgalom reggel, délben és 
este. Az utasok többnyire ismerik egy- 
mást és utközben megvitatják a napi 
s A kompos is ismeri majd- 

et, van olyan utasa is, 
t hitelbe visz, más viszont előre kifi- 
zeti visszaszállítási diját is. 

Vizparti 

nyári vendéglőnél 
köt ki a komp, a „Port Artur"-mál. 
Ennek léte is szorosan összefügg a Ma- 
rossal, azonnal bezárhatna, ha meg- 
szünne a kompjárat. Főleg délután és 
este vannak itt vendégek, a munkából 
hazatérő emberek, amig várnak a kom 
idulásra, rendszerint m egy- 
egy pohár bort. Tlyenkor izzad a kocs- 
máros, anig győzi kiszolgálni szomjas 

bazát őrlő malomig 

vendégeit. Vasárnaponként sok a városi 
kiránduló a füzfák árnyékában meghu- 
zódó asztalok mellett. Tavasztól őszig, 
ünnepnaponként zeneszótól, nótázástól 
és a teke-pálya dübörgésétől hangos a 
„Port Artur". De nem ez az egyetlen 
viziparti szórakozóhely: a Halászcsár- 
dán, a Hármas-sziget kocsmáján kivül 

más hasonló nyári vendéglők is köszön- 
hetik létüket a Marosnak Télen be van- 
nak zárva ezek az idény-helyiségek. A 
tulajdonos nyáron keresi meg a télire 
valót, a pincérek pedig ősszel más hely- 
re szegődnek. 
A Marosból élnek a 

hidpénzt szedő emberek 
is. Városi alkalmazottak ezek, a hidon 
Arad felé haladó gyalogosoktól egy lejt 
bevételeznek. A jármüvek után maga- 
sabb dijat. A forgalom változó, kedden 
és pénteken, amikor Aradon vásárnap 
van, meg vasárnap, nagyobb. Iyenkor 
átlag 600-800 gyalogos halad át a vá- 
ros felé a hidon. Esős időben kevesebb 
a gyalogos, inkább várakoznak az em- 
berek a társasgépkocsira és ilyenkor a 
hidpénzt szedő, a számára épitett házi- 
kó ablakából figyeli az utat. Az embe- 
reknek egy kis ablak-résen nyujtja ki a 
hidon való átkelésre jogositó jegyet. 

Következő utam a 

városi partflürdőbe 
vezet, a Neptunba. A jegyárustól, a 
jegyellenőrtől, a felvigyázóktól az uszó- 
mesterig sok-sok ember sorsa van a fo- 
lyóhoz kötve. Az utóbbival beszélgetek, 
a nagytermetü Jóska-bácsival. Ismeri a 
partfürdő egész közönsége és ő is ismeri 
valamennyiüket. Csokoládébarna bőre 
alatt feszülnek az izmok. Panaszkodik, 
hogy az utóbbi években kedvesen veszik 
igénybe, a gyermekek magukban tanul- 
nak meg uszni. Tiz-husz évvel ezelőtt 
alig győzte az uszóleckék adását, akkor 
viszont nem is fulladtak annyian bele a 
vizbe, mint mostanában. Kivétel csupán 
ez a nyár volt, a Neptun közelében 
egyetlen fürdőző sem vesztette életét. 
Folytatom sétámat felfelé a Maros 

mentén. Messze járok már a várostól, 
amikor a vizparti bokor tövében meg- 
huzódó 

Ralászra 
leszek figyelmes. ÉEppen akkor rántja 
a horgot a vizből, de hal nincsen rajta. 
Lerágta a gülisztát és tovább hezott 

Mérgelődik a halász és uj rovart tesz a 
horogra. Közben beszélgetünk. El- 

mondja, hogy egy-egy szerencsés napon 
3-4 kiló halat tog. Néhány nappal ez- 
előtt egy két kilóst fogott, 400 lejért 
adta el. Mert szerényen bár, de a hor- 
gászatból is meg lehet élni. 

Megyek tovább. A Maros már Arad 
Hegyalja tövében kanyarog. A folyó itt 

két hegy között, szük mederben hömpö- 
lyög. Kanyarulatait pontosan követi az 

országut, amelyen annakidején Géza fia 
István kétszer is végiglovagolt. Először, 

hogy megnyerje Gyula erdőelvei vajda 
barátságát, másodszor pedig, hogy meg- 

büntesse őt hütlensegéért. Ezekre a régi 
dolgokra gondolok és a gyönyörü tá. 

ban gyönyörködöm, — alig a 
észre az előttem összeölelkezve sétáló 

szerelmespárt. Az egyik távoli domb 
irányába nézek, amelynek csucsán 

solymosi vár-rom körvonalai rajzolód- 
nak bele a felhőmentes kék égbe. Vizre 

mualomhoz 
érek, Noé-bárka szerü alkotmányhoz. 
Öreg parasztemberé a malom. Megtu- 
dom, hogy három évvel ezelőtt 70 ezer 
Mejt igértek a malomért, de nem volt el- 

adó. Ha kicsi a viz, 24 óra alatt mind. 
össze két métermázsa buzát őröl, h 

azonban emelkedik a folyó szintje, a 
talmas kerék gyorsabban forog és a ké 

erővel hajtott társalval, amelyek 
lisztet is tudnak őrölni. A kis 

tott pici helyiséget - , lakosztál 
Agy. asztalka, szék és v a 



DÉLIHIRLAP 

: Dadfás-kotrás 
Öriási méretü korrások törnénnek a 

isokon, amióta „légvédelmi szem- 
ből" el kell onnan távolitani minden 

éghetőt. A denevérek és molyok rémül- 
een menekülnek meghitt :anyájukból, 

or a lakók verejtékezve cipelik le 
ki tudná megmondani: hová?) öreg 
muatrácot, régi könyveket, elrongyolt 
vuhát, kosarak és tádák romjai és sok 
Tlyant is, aminek már sem eredete, sem 

Itetése föl sem ösmerhető. 
De akad néha olyasmi is, amiről a 

vizsgálat kideriti, hogy egykor almári- 
om lehetett, de az oldalai behorpadtak, 
egykor asztal volt, de a negyedik lába 
mincs meg, szék, amely kóctömeg, csu- 
va olyan holmi, amis még nagyapáink 
használtak, apáink viszont mint már 
Mivatja mult holmit a padlásra szám- 
üztek. 

A kotró unoka arca földerül: nini, hi- 
szen igg van a legujabb divat! Valódi 
biedermetier, csak egy kicsit ki kell ja- 

vitani s át kell politurozni. Ilyesmiért 
mua drága pénzt kér az antikvárius, itt 
pecg ingyér: van. Milyen remek szalon 

esz. . 

Mere az apák izlése nem kell a fiuk- 
nak, a déd- meg nagyapáké: az igen. 
fgy éledt ujjá mos; a biedermeier- 
butor. 
Nemcsak a butor, hanem öreg, sze- 

métre vetett gondolatok is, amelyeket: 
Épp ugy a lim-lom közé vetett az ember, 
mint azokai a padlásbeli avul; ócskasá- 

pokat s amelyek most, emberöltők után 
épp ugy ujjászülettek, miny a bieder- 
meiter. Csak egy kicsit „átpoliturozzák?. 

Egykor kinevették az alkémikust, 
aki aranyat akart csinámi értéktelen 
fémekből. Mert a dédapák fiai azi mond- 
ták: az elemek nem változtathatók át. 
A fiuk fiai pedig ime a tudományos 
domnak bélyegzett haszontalanságot 
mos tudományos igazságnak bizonyit- 

ják. A dédapák még hittek az ember al- 
Vkatának, konstituciójának jelentőségé- 
ben: a fiuk nevetségesnek bélyegezték, 

m fiulc fiai pedig nevezetes orvostani 
gazsugnak ösmerik el. A dédapák még 
háttel a megigézésben, a fiuk baboná 
nalc mondották, a fiuk fiai pedig hipnő- 
gissal gyógyitanak. 

4 tudománynak is vannak padlásai, 
xmegyekről olykor nagytakaritás aical- 
muával előkerül, egy olyan lom, amely 
egykor igazság volt, aztán nem, most 
megint az. Néha ott is okos dolog ko- 
torászni. 

— Szent Gellért napja. Timisoara- 
Temesvárott pénteken ülték meg Szent 

GCellértnek, Csanádegyházmegye első 
püspökének és vértanujának, a jelenlegi 
timisoarai-temesvári katolikus egyház- 

megye védszentjének ünnepét. Ebből az 
alalomból a timisoarai-temesvári püs- 
poöki székesegyházban pénteken délelőtt 

ünnepélyes szentmisét tartottak. 

Meghosszabbitották a tüzifa idény- 
Mijszabását. (Bucuresti). A vasuti ve- 
zérigazgatóság közli, hogy a tüzifa szál- 
Htására érvényben lévő belföldi idény- 
dijszabás határidejét október 31-ig 
meghosszabbitotta. A dijszabás, mint 
ismeretes ötven százalékos kedvezményt 

nyujt a tüzifa szállitására. 

- A cseh-mgrva védnökségben is 
emelik a németek a kenyér fejadagját. 
(Prága). Abból kifolyólag, hogy a né- 
met birodalom területén szeptember 20-i 
kezdettel emelték a kenyér fejadagját, a 
cseh-morva védnökségben is hasonló 
mtézkedés lép életbe. (Rador). 

ötvenkilenc itélet szabotázs-ügy- 
ben. A timisoarai-temesvári törvény- 
szék szabotázsbirósága augusztus hónap 
folyamán 59 itéletet hozott szabotázs- 
vétségek és szabotázsbüntettek ügyé- 

Az itéletek javarészt munkatábor- 
aló utalásra szóltak: 29 vádlottak 

egy-egy hónapra, 3 vádlottat 2-2 hó- 
napra, 2 vádlottat egyenkint 2 hónap- 
ra, 13 vádlottat egyenkint félévre, 
egyet pedig egy évre utaltak táborba. A 
öbbi vádlottat 500 lejtől 10.000 lejig 
erjedő pénz rsággal sujtották. 

(KRONIKAÁS) 

Szept. 26, vasárnap 

Róm. kat.: Ciprián 
Protest.: Jusztina 

Ortodox: Nilusz 

vapkelte: 5 ő. 51 p. 

(apny.: 17 ő. 51 p. 

A nappal hossza: 

11 óra és 59 perc 

A Deli Hirlap megjelenik mindemnap a vasá rmapokat és ümnepeket követő 
vári szerk 

HMőfizetési ár a lap 

pok kivé- 
és kiadóhivatal: I. Piata Bratiana 3 

Telefeon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

házhoz valé kérbesitésével vagy postám küldve: egy hémapra 140 
lej, hároma hénapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Aradeon előfizetések, hirdetések éz felszólamiások Meslama hirdető-irodában, Metlanu- 
utoa G. Tele fem: 17-11. 

— Az aradi katolikus fiuiskolák ta- 
nulóinak száma. Az aradi római kato- 
likus fiuliceumba a most kezdődő tanév- 
re 243 növendéket irtak be, a tavalyi 235 
beiratkozott tanulóval szemben. A szám 
osztályok szerint igy oszlik meg: 50 el- 
sős, 50 másodikos, 45 harmadikos, 45 
negyedikes, 16 ötödikes, 13 hatodikos, 
12 hetedikes és 12 nyolcadikos. Feleke- 
zetek szerint: 187 római katolikus, 36 
református, 19 evangélikus és egy uni- 
tárius. Az aradi római katolikus elemi 
iskolába az elmult évi 225 tanuló he- 
lyett idén 188 növendéket irtak be. Osz- 
tályok szerinti megoszlás: 36 elsős, 34 
másodikos, 38 harmadikos, 38 negye- 
dikes, 14 ötödikes, 13 hatodikos, 15 he- 
tedikes. Vallás szerint: 142 római kato- 
likus, 36 református, 9 evangélikus és 
egy umitárius. Az elmult évi létszám 
azért csökkent az elemiben, mert a ne- 
gyedik osztályból sok gyermek ment 
gimnáziumba. 

— Szirénapróba Brasov-Erassóban. (Saj. 
tud.) A város légvédelmi hivatala szeptem- 

ber 27-én, hétfőn, délelőtt 9 és délután 2 
óra között szirénapróbát tart. Egyenkint 

kipróbálják az összes szirénákat és végül 

valamennyit egyszerre is. 

—- Köszönetnyilvánitás. Özvegy Megy- 
gyessy Istvánné születési nevén Gimpel 
Berta a maga és a család valamennyi 
tagjának nevében őszinte köszönetet 
mond mindazoknak, akik férje, Megy- 
gyessy István gazdasági felügyelő elha- 
lálozása alkalmával részvétüket kife- 
jezték és a temetésen résztvettek, első- 
sorban a Magyar Népközösség és az 
Erdélyi Gazdasági Egyesület kiküldöt- 
teimek, a kisgazdáknak, valamint Ta- 
kács Kálmánnak és Bakos Jánosnak, 
akik a temetőben az elhunytat bucsuz- 
tatták. 
— Aradi kereskedelmi és ipari vállalatok 

figyelmébe. Az aradi kereskedelmi és ipar- 

kamara közli a kereskedelmi és ipari válla- 

latokkal, hogy haladéktalanul küldjék el a 
románositási államtitkárság cimére az 
1942. március 14-én a hivatalos lapban 

megjelent 196. számu rendelettörvénnyel 

előirt nyilatkozatot. amely a zsidó vagyo- 

nok és érdekeltségek álcázására vonatko- 

zik. A kötelezettség vonatkozik azokra a 

vállalatokra is, amelyek nem vettek át zsi- 

dó vagyon: vagy érdekeltséget. 

—– Adományok. A Déli Hirlap kiadóhiva- 

talába a következő adományok érkeztek: 
Friedrich Aladár és neje koszorumegváltás 
cimén Taupal Antonia elhalálozása alkal- 
mából a vakoknak 1000 lej, a Magyar Nép- 

közösség józsefvárosi tagozata Meggyessy 

István elhalálozása alkalmából koszoru- 

megváltás cimén az Erzsébet-otthonnak 

1000 lej, N. N. a diáksegélyre 1000 lei. - 

Ertl Margit a dr. Kakuk-csecsemőgondozó 

javára Meggyessy István elhalálozása alkal- 
mából koszorumegváltás cimén 500 lejt ado- 

mányozott. 

— Megbüntették, mert a szomszéd árpá- 

ját elszállitották. Hell Jakab és felesége 
santanai-szentannai lakósok ellen Faulha- 
ber Ferdinand szomszédjuk pert inditott, 

mert földjéről elszállitották egy hold árpa- 
termését. A siriai-világosi járásbiróság 3-3 
hónapi fogházra itélte őket, fellebbezésüket 

a törvényszék mtán most elutasitotta az 

aradi büntetőtábla is. 

— Tartalékos tiszti és altiszti jogo- 
sultsággal rendelkező ifjak. A timisoa- 
rai-temesvári hadkiegészitő parancsnok- 
ság közli, hogy mindazoknak az ifjak- 
nak, akiknek tartalékos tiszti és altiszti 
jogosultságuk van, a fennálló rendelke- 
zések megkivánta irataikat kell beter- 
jeszteniök, még pedig legkésőbb besoro- 
zásukig. Vonatkozik ez az 1944. évi 
korosztálybeli ifjakra, akik az 194243. 
évre halasztást kaptak a középiskola 
nyolcadik osztályának elvégzésére. Ha- 
sonlóképpen az 1945. évi korosztályhoz 
tartozó ifjakra is, akik nem feleltek meg 
a sorozási törvény 5. szakasza szerinti 
követelményeknek, mert vagy nem ren- 
delkeztek a szükséges iratokkal, vagy 
még nem volt meg a megkivánt képzett- 
ségük Azokat a 18 és 19 éves ifjakat, 
—- akik az 1924. és 1925. évben születtek 
— akik legalább 4 középosztályt végez- 
tek és az augusztus 15-től 25-ig terjedő 
időben nem kerültek sorozásra, irataik 
beterjesztésével egyidejüleg fogják so- 
rozni. Azok az ifjak, akik nem adják be 
a megkivánt iratokat, elvesztik a soro- 
zási törvény 5. szakaszában megállapi- 
tott jogaikat. Vagyis nem osztják be 
őket a tartalékos tiszti és altiszti isko- 
lába, csapattesteikhez rendelik őket 2 
évi szolgálatra és ezenfelül a hadbiróság 
elé kerülnek, mint akik nem vallották be 
képzettségüket megfelelő adatokat. A 
benyujtandó iratok: kérvény, az eredeti 
iskolai oklevél vagy bizonyitvány egy 
nem hitelesitett egyszerü másolattal 
együtt, büntetlenségi bizonyitvány az 
ügyészségtől, végül a katonai előkévző 
szolgálat végzését igazoló bizonyitvány 
a közmunka teljesitésével együtt 
—– Halálos vasuti gázolás. (Saj. tud.) A 

Hunedoara-Hunyad megyei Baldovin-Báld- 
vin község határában Susan Dina ökrös sze- 
kerét, amely a vasuti pályán haladt keresz- 
tül, elütötte egy vonat mozdonya. A szekér 
és az egyik ökör is elpusztult. 

FINOM VENDÉGLő 
—– Pincér hozzon egy bicskát. 
—– Igenis. De miért teszük bicskát kér- 

ni, hiszen itt van a kés. 

— Itt van, de ez a hus olyan kemény, 
hogy megenni ugy sem tudom. Gondol- 
tam legalább belefaragom emlékül a ne- 
vem. 

EZEK A Vök 
— Hallottam, hogy ayósod veszélyesen 

beteg. 
— Betegnek... beteg. De veszélyes 

csak akkor, ha egészséges. 

A BANKBAN 

—– Látod - mondja a vezérigazgató, 
miközben kikiséri látogatóját, - ez a hü 

öreg könyvelő itt őszült meg. ennél az 
iróasztalnál,. 

— Az semmi — feleli a látogatő - 
Nekem van egy gépirónőm, aki ugyan- 
annál az irógépnél előbb platina-szőke 
volt, azután bronzvörös lett, most pedig 
hollófekete. 

TANIFA filmszinház Arad Kellemes hüvös terem. Tel.: 12-832 

A gyöng 
Hiradó. 

Ma. 3 név - 1 hata mas sker. Jean Gabin. Pierre Renoir, Michele 
Morgan pompás rendezésü, csojás meséjü filmje 

y-s zikla 
Előadások 83, 5, 7 és 9 órakor. 

fekete kalóz" (Macario, Juan de Lan 

l 

— Leszállitották a konverziós adó 
kamatát. (Bucuresti). A hivatalos la 
ban megjelent rendelettörvénnyel a kon- 
verziós adósság után fizetendő kamat- 
lábat kilenc százalékról hat százalékra 
szállitották le. (Rador). 

házban. (Bucuresti). Csütörtökön este 
a bucuresti Corso-filmszinházban az 
előadás alatt kigyulladt a film. A kelet- 
kezett tüzet a kivonult tüzoltóság elol- 
totta. A kár 1 millió lej. (Rador). 

(") Eljegyzés. Witzemanm Gizella (Ti- 
miscara) és Zsigai László (Győr) jegye- 
sek. (Minden külön értesités helyett). 

(") Sirkőavatások. Náhai Farkas 
Tlus sirkőavatása e hó 26-án, délelőtt 11 
órakor lesz Aradon, a régi temetőben. — 
Ezuton értesitjük ismerőseinket, hogy 
Fischer Károly valt timisoarai gabona- 
kereskedő és Fischer Dávid, (a Fischer 
és Schulz déligyümölcs) cég volt beltag- 
jának sirkőavatását e hó 26-án, vasár- 
nap d. e. 10 órakor tartjuk a timisoarai 
belvárosi temetőben. 
— Mozik müsora. Szeptember 25, 

szombat: Arad: Aro: „Ma este semmi 
ujság" (Alida Valli), Corso: ,Akkor.." 
(Zarah Leander, Rossano Brazzi), Fo- 
rum: „Első szerelem" (Danmnielle Da- 
rieux, Fernand Ledoux, Jean Tissier), 
Uramia: „A gyöngyszikla" (Jean Gabin, 
Pierre Renoir, Michele Morgan). - Ti 
misoara-Temesvár: Apollo: „A 

da), Atlantik: ,„Schlüter lAndrás" 
(Heinrich Georg, Olga Tschehowa), 
Capitol: „Leláncolt szenvedély", Corso: 
„Alkalmi férj" (Vittorio de Sica, Elsa 
Merlin), Thalia: „Utazási ismeretség" 
(Hans Moser, Wolf Albach-Retty), — 
Fratelia - Ujkisoda: Roxy: „Az 
eladott nagyapa" (Oscar Sima). 

— ÜÖgyeletes gyógyszertárak. Szeptember 
25, szombat: Arad: Danciu (Mihai Vitea- 

zul-tér), Janka (Regele Ferdinand-ut 25). 

Timisoara-Temesvár: Belváros: Götz Mátyás 
(Bratianu-tér és Lonovici-utcta sarok), 
Gyárváros: Meiszner (Petru Maior-tér 2), 
Erzsébetváros: dr. Crissea (Lahovary-tér 
1), Józsefváros: Csillag (Dragalina-tér 9). 

Mehala: Chioreanu (Closca-utca 18), - 
Fratelia-Ujkisoda: Panajoth. - Freidorf- 
Szabadfalu: Bonomi. - Szeptember 26, va- 
sárnap: Sibiu-Nagyszeben: dr. Binder 
(Reisper-utca 9), V. Pop (Regina Maria- 

utca 59). 

G4ZDAG A VASARNAPI 
TIMISOARAI-TEMESVARI 

ÖKÖLVIVŐVI4DAL MUSORA 
A Chinezul-CAMT és a CFR ökölvivó- 

viadalainak sorozatában a holnapi, va- 
sárnapi verseny ismét igen jó sportot 
igér. A Chinezul-CAMT és a CFR ama- 
tőrjeinek egy része a horvátok elleni 
válogatottságért küzd, mert a győztesek 
résztvesznek a jövő hónapban a horvát 
portyán. Az amatőr mérkőzések közül 
kettőn vendég öklözők is szerepelnek. A 
két rendező egyesület még egy külön tizi 
menetes hivatásos mérkőzést is müsorba 
iktatott. A hivatásos mérkőzésen a timi- 
soarai-temesvári Istrate Jon a bucures- 
ti Costel Radulescuval találkozik Az 
igen érdekes és gazdag müsoru ökölvi- 
vóviadalt a Capitol-mozi kerthelyiségé- 
ben, rossz idő esetén pedig a Capitol 
termében tartják vasárnap délelőtt pont 
tiz órai kezdettel. Jegyeket elővételben 
szombaton a Tamasiu-jegyirodában és 
vasárnap reggel már 7 órától a Capitol- 
mozi pénztáránál lehet kapni. 

A CHINEZUL-CAMT LABDARUGŐ- 
cCSAPATA VASARNAP ROMAN-KUPA 
MÉRKöZÉST JATSZIK A CS BOCSA 

cSAPATÁVAL 
A Chinezul-CAMT holnap, vasárnap 

délután fél 4 órakor a Banatul pályáján 
a CS Bocsa együttesével Román-Kupa 
mérkőzést játszik. A Chinezul-CAMT 
bizonnyal mindent megtesz majd, hogy 
ezen a dijmérkőzésen megállja a helyet 
és egy fordulóval tovább jusson. Nem 
lesz könnyü feladat, mert a bocsamonta- 
nai-boksánbányai együttes jó játékerőt 



- Az aradi katolikus finlcesum is- 
k kezetének uj vezetősége. Az 
azadi római katolikus fiuliceum iskola- 

szövetkezet, a szépen müködő ,Agite', 

ujtó közgyülést tartott. A diákok az 
alábbi vezetőséget választották meg: 

Guttman Mihály elnök, Hoffmann Vik- 
ponztáros Somló Emre ügyvezető, 

7 Jemő üzletvezető, Csáky János rak- 
Bokor Gábor jegyző, Killik 
a hitelosztály vezetője, Csáky 

fetván betétnyilvántartó, Somló Imre 
könyvefő, Steiner János könyvtáros; a 
felügyelőbizottság tagjai: Heinrich Sán- 

elnök, Czédly József, Bakó Ferenc, 
Pey László és Várhol Iván. 

) Simeria-Piskin, ahol a mult év óta 
i szabómühely müködik, most a me- 

prefektus hathatós támogatása mellett 
kovács- lakatos- és asztalosmühelyek is 
létesülnek. A szükséges épületet a régi te- 
mető helyén létesitették, amely már tető 

azlaitt is áll. A műhelyek berendezése most 
pvan folyamatban. Az uj közsézi üzemek 
legkőzelebb már megkezdik működésüket. 
Nyugdijasok figyelmébe. A timi- 

kozli a polgári, vasuti és katonai nyug- 
dijasok, valamint az ugynevezett cota 

familiara-t élvező személyekkel, hogy a 
a szeptember hónapi nyugdijszelvényen 

Aaz összeget ne tüntessék fel, mert az 
iletmények összege megváltozott. 

! LHlitélt „fekete" cipőtalp-árusok. 
Glück Miklós és Schwartz Áron aradi fia- 
talembereket a törvényszék szabotázsbiró- 
sága néhány héttel ezelőtt egy-egy évi fog- 

házra itélte, mert 26 kilógramm talpbőrt 
találtak náluk. A tiltott árut kilógrammon- 

embertől. Az itéletet megfelebbezték, a 
tábla azonban elutasitotta, igy az itélet jog- 

erős. Schwartz büntetésének a végrehajtá- 
sát felfüggesztették. 

nyugalmazott középiskolai tanár Timi- 
soara-Temesvárott 93 éves korában 
meghalt. Harminc évig müködött a lu- 
gojl-ugosi állami főgimnáziumban, 
majd nyugdijazása után hosszu ideig a 
timisoarai-temesvári városi könyvtár- 
ban volt könyvtáros. Temetése a józsef- 

városi temetőben lesz. 
ÉEgy templomrablás következménye. 

Ifj. Vancu Ioam savarsini-soborsini 18 éves 

fiu két évvel ezelőtt betört a község görög 
keleti templomába és onnan elvitte az összes 

gpyertyákat, valamint az egyik perselyben 

talált pénzt. A fiut a savarsini-soborsini 

járásbiróság elitélte és büntetését ki is töl- 
öötte, A lelkész azonban polgári pert indi- 

tott a tolvaj fiu szülei ellen, azt állitva, 

hogy a perselyben nem 15 ezer lej volt, 

ammennyit Vancu visszaadott a lelkésznek. 
anmiikor a csendőrök elfogták, hanem 23 ezer 

lej. A lelkész keresetét elutasitotta az 
aradi törvényszék, fellebbezése folytán a 
tábla elé került az ügy. A tábla helyt adott 
a keresetnek és kötelezte Vancu szüleit, 

hogy a 8000 lej különbözetet fizessék visz- 

sza az egyháznak. 

e 

ádtó 
SZEPTEMBER 27, HETFEŐ 

Bucuresti: 6.55-8 Hirek, reggeli hang- 

verseny. 12.45 Hirek. 13 Bajtársi óra. 13.50 
Hiirek mémetül. 14 Hirek. 14.15 Közlemé- 
nyek. 14.30 Sebesültek órája. 15.30 Szóra- 

koztató zene. 15.40 Katonák üzennek. 16.40 

Hiirek orosz nyelven, 17 Zenekar. 18 Diák- 
délet. 18.15 Francia zene. 19 Hirek német 
nyelven. 19.15 Enekszámok. 19.50 Sport és 
hóősiesség. 20.05 Rádiózenekar. 20.30 Elő- 

adás. 20.50 Szinházi előadás közvetitése. 22 
Hirek, sportesemények. 22.20 Szavalatok. 

23 Könnyü zene. 

öBudapest I.: 6.25 Torna, zene, hirek, ze- 
ne. 8 Hirek németül, románul, szlovákul, 

ruszinul. szerbül. 8.30 Rádióiskola. 10 Hi- 
sm rek. 10.15 Zenekar. 11.15 Ének. 11.40 Elő- 
mi adás 12.10 Müvészlemezek, 12,40 Hirek. 

4 Fuvózenekar. 14.30 Hirek. 15 Szalón- 

ként 700 lejért vásárolták egy ismeretlen 

— Partenza-a-a-a! 

A vonatkisérők felemelt jobbkezükkel je- 

lezték, hogy: mehet! Az üvöltés az utasok- 
nak szólt, akik voltaképpen már egytől- 

egyig helyet foglaltak a milánói gyors fül- 
kéiben, De hát a szabály és partenzaaa nél- 

kül rendes olasz vonat talán nem is tud el- 
mozdulni a helyéről. 
A vonatvezető rövid parancsoló sipjele is 

elhangzott és arisztokratikus simasággal 

zökkenő nélkül inditott az elegáns mozdony. 
A vonat melódikus, ringó zakatolása fájdal- 

mas nmótára gyujtott, mintha siratta volna 
Firenzét, a dombok és virágok örökszép vá- 
rosát. Az utasok közül nem is egy nyult 
zsebkendője után, hogy könnyet morzsoljon 
szét a szemében. Ki tudja, miért hullott e 
könny? Talán a városért, meglehet. vala- 

kiért, akivel néhány napot, hetet vagy csak 
órát töltöttek itt el, amire semmi esetre 

sem lehet megindulás nélkül gondolni a vá- 
lásnak mindenkor olyan szomoru perceiben. 

A szép, fekete szinyorina is alaposan 

nyomkodta zsebkendőjét a szeméhez, keble 
is megrángott egyet-kettőt. amig végre a 
váltókon tul összeszedte magát, elővette a 

varázsdobozt és néhány pamattal rendbe- 
szedte a pillanatnyi megfeledkezés nyomait. 
Az egész vonatban kétségkivül az az ur 

tanusitotta a legtökéletesebb nyagalmat, 

aki a szép hölggyel szemben teljes hideg- 

vérrel, de nem csekély érdeklődéssel fog- 

lalt helyet. Az utas jó, szolid kész ruhát vi- 

selt, fliamellinge gallérjában fehérpettyes 
kék nyakkendője is merev, kész csokorban 
hírdette. hogy viselője nem szeret öltözkö- 
déssel bibelődni. Az arca bizonyos szigort 

és pedantériát árult el. A szemében azon- 
ban sok kedély és jóindulat bujkált. Ez a 
jóindulat nem csekély mértékben fokozó- 
dott, amikor ptillantását a szembenülő 
hölgyre vetette. Ez a pillantás, — az illen- 
dőség kedvéért - néha elkalandozott ugyan 
jobbra-balra a hölgy feje körül, hol a gőz- 
fütésszabályozó, hol a vészfék, hol a leg- 
üditőbb ásványviz hirdetése felé, olykor 
megilletődve vette tudomásul. hogy a pad- 
lót egészségügyi szempontból tiszteletben 
tartani kőtelesség - de végül is visszatert 
kiindulási pontjához. 
Az utasnak határozott szerencséje volt. 

A vonat éles kanyarodóhoz ért és a hőlgy 
kis kézitáskája merész ivben röpült le a 
hálóból,. Utána kapni és a levegőben elfog- 
ni: mi sem volt könnyebb és hálásabb dolog 
annak számára, aki már amugy is alig vár- 
ta a megismerkedés lehetőségét. A táskat 
visszahelyezte könnyedén és biztosan a há- 
lóba, majd fejcsóválva és látható válogatás 

után, hibátlan olasz nyelven megszólalt: 
—- Ezek a hordárok igen könnyelmüen 

járnak el kézitáskák elhelyezése alkalmá- 
val. 
A hőölgy, aki megrémülten sikoltott fel és 

hálás volt a kis poggyász megmentőjének, 
rövid gondolkodás után igy felelt: 
— Valóban nagyon kellemes, ha ilyen md- 

varias utitársra akad az ember. 
Barátunk fülig pirult a dicséret halla- 

tára: 
— A kisasszony elismerése több. mint 

amit szerény szolgálatom megérdemel. 

A kisasszony, – la signora — egyenesen 

meghökkent ennyi választékosság hallatá- 
ra. Nem érezvén magát képesnek a fokozás- 

ra, visszavonult egyszerübb alapokra és 

csak ennyire szoritkozott: 

—– Uraságod firenzei? 

bülve, hogy alsóbb szinvonalra szállhat, 

Ukkatand 
Irta SZEGEDI ISTVAN 

szintén egyszerü választ adott: 
— Nem én Milánóban lakom. 
Most néhány pillanacnyi szünet állt be a 

beszélgetésben. Mind a ketten pihentették 

kissé az agyvelejüket a kiállott fáradalmak 

után. 
Végre is az ur törte meg a csendet. Őva- 

kodott azonban a tulmagas szinttől és csak 

ennyit kérdezett: 
— És a kisasszony? 

Mire a hölgy: 

— Most én is Milánóban élek. 
Ujabb szünet. 

Az utas belátta, hogy mindkettőjük igé- 

nye több ennyinél. Kénytelen volt megint 

fordulatosabban kezdeni: 
— A kisasszony. ugy látszik, egyedül áll 

a világban. Nemde? 
Erre, hogy „nemde" különösen büszke 

volt. Ezt igy olaszul nem is tudta volna 

akárki kifejezni. A kisasszony arcán kiült 
a leplezetlen csodálat. Hogyan is válaszol- 
jon hamarjában? A legnagyobb erőfeszi- 

téssel is csak ennyit tudott összehozni: 

— Valóban, egyedül lakom Milánóban a 

szüleim otthon élnek. 
Az utas is engedett a szinvonalból: 
— És hol van az az otthon? 
Most következett a kisasszony diadala. A 

szó, amit mondott, köznapi volt. de a hang- 

suly, a mimika, az hamisitatlanul tökéletes 

olasz, Ennyit mondott csak, igazi olasz 
gesztus kiséretében: 

— Messzire! 

Ax utas tökéletesen meg volt hatva, le 
volt bülimcselve. megsemmisült. Milyen gyö- 
nyörüen mondotta ezt: Messzire! Hogy 
zengett, muzsikált a szó. Elandalodott, ki- 

nézett a vonat ablakából. Odakint Olaszor- 
szág tárult elé minden szépségével. Megfe- 
ledkezett mindenről, szivta magába az 
olasz eget és mélyen, nagyon őszintén fa- 
Kadt ki belőle: 
— Ecco! Italfa e bella. 
De akkor már a szép Olaszországban ben- 

ne volt a kisasszony is, aki nagyon jól tud- 
ta ezt és az ő szivébe is győkeret vert az 
édeg, olasz szerelem. 

Azontul már nem sokat beszéltek. Sza- 
vak nélkül is megértették egymást és ami- 

kor a vonat közeledett Milanó felé. az utas 
papirszeleteket tépett ki jegyzőkönyvéből, 

ceruzát vett elő és megkérte a kisasszonyt, 
irja fel a clmét és engedje meg, hogy láto- 
gatást tegyen nála. 

K kisasszony kijelentette, hogy utitársa 
becsületes arcában bizik, amikor eleget tesz 

a kérésének. Szép, egyenletes betükkel. — 
küzködve a zakatoló vonat rázásával — 
irta fel a cimet: 

Misabotha Gyarmathy 
Milanc, Plaxma 67 

Az utas egy idelig némán meredt a leirt 
cimre. 

Arca nem nagyon szellemes kifejezést öl- 
tött. Majd harsogó, egészséges nevetésbe 

tört ki, kihuzta a derekát és egészségesen, 
erősen, szólalt meg magyarul: 
— Hát mit is kinozzuk egymást ezen az 

idegen nyelven. Hiszen magam is magyar 

vagyok. Ez a nevem, becsületes magyar ne- 

vem: Kovácsházy Kálmán. 
Karonfogva távoztak a kijárón át. Az 

utas diszpenzációval vette el feleségül a 
kisasszonyt. Nem telt bele csupán néhány 
nap. 

ötven éven át éltek együtt boldog házas- 
Amire az ur is, láthatóan megkönnyeb- ságban, de soha egyetlen olasz szót nem 

váltottak többé... 

TOVABBI 1000 SZERBET BOOSA- 

TOTTAK SZABADON A NÉEMET HA- 

DIFOGSAGBŐL. (Belgrád). Egy 990 

emberből álló szerb csoport, amelyet a 

német hadifogságból betegség miatt ha- 
zaengedtek, Belgrádba érkezett. A ha- 

zatérőket a pályaudvaron összegyült 

nagy tömeg meleg fogadtatásban része- 
sitette. 

ELHUNYT BORIS KIRALY IRO 

DAJÁNAK FöNÖKE. (Szófia). A nem- 

jának volt főnöke, Dobrovics Straszi 
mir 87 éves korában elhunyt. Ravatalát 

a királyi család tagjai is felkeresték és 

koszorut helyeztek reá. 

AZ OLASZ FASISZTA 1FJUSAG : 

VEZETESET ISMEÉT A BALILLA- 

SZERVEZET VESZI AT. (Róma). A 

német távirati iroda jelenti: A fasiszta- 

párt főtitkára Pavolini rendeletével a 

fasiszta ifjuság szervezetének, a GI-- 

hnek kormánybiziosává Rendto Ricci 

hadosztálytábornoko nevezték ki. Ricol 

tábornok annak idején már vezette 
az 

olasz ifjuság Balilla-szervezetét és ke- 

véssel a háboru kitörése előtt a testület- 

ágyi minisztérium főtitkárává meveztéle 

ki. Egy közlemény szerint Riccinek az 

olasz ifjuság kormánybiztosának első 

tevékenysége az volt, hogy feloszlatia 
am 

GIL-t és a jövőben ismét a Balilla-szer- 

vezet viseli gondját az olasz ifjuság ne- 

velésének. (Rador). 

MEGHADLT A NEMZETKÖZI JOGI 

INTEZET MEGALAPTTOJA. (Berlin). 

Egy königsbergi szamatóriumban meg- 

halt Eruns Viktor egyetemi tanár, a 

nemzetközi jogi intézet megalapitója és 

mindvégig igazgatója. 

rmröBB DOHANY A LÉGI TAMADA 

sSsok ALTAL VESZÉLYEZTETETT 

VIDEKEK SZAMARA. (Berlin); A né-
 

met birodalomban a légi támadások ál- 

tal veszélyeztetett vidékek lakossága a 

rendesnél nagyobb dohányadagor kap 

Ezeken a vidékeken a dohányzó lako- 

soknak legalább egy hónapi tartamra 

érvényes pótjegyeke, adnak ki dohány- 

nemüekre. 

FRANCIAORSZAGBAN ÉS MaA- 
GYARORSZAGON IS MEGSZUNIK A 

NYÁRI IDŐSZAMITÁS, Vichyből jelen- 

tik, hogy október 4-én Franciaországban 

megszünik a nyári időszámitás. Buda 

pesti jelentés szerint Magyarországon is 
visszatérnek október 4-én a kö 
pai időszámitásra. Az órákat október 

4-én hajnali 3 órakor visszaigazit. 
2 órára. 

ÖNGYILKOS OLASZ FÖKONZUL 

(Lisszabon) Buenos-airesi jelentés közz- 

ui, hogy Iuigi Palmieri santaféi olasz fő 

konzul főbelőtte magát és meghalt. 

NEHÉZSEGEKBE ÜTKÖZIK 
ORSZAÁAG HALELLATASA. (Helsinl 
A Finn-öbölben egy hét óta óriási v 
rok dulnak, amelyek a partokon 

halászati berendezések magy részé 

elpusztitották. Ennek következték 
Finnország lakosságának hallal v. 
látása is nehézségekbe i 

! 

FoRUMOZ ARAD Távbeszélő 20-10 
Flőadáseok 3, 5 7 és 9-kor. 

ötös. 15.30 Svéd üvegmüvészet, 16.15 Tánc- 
együttes. 16.45 Hirek. 17 Zongora. 17.15 

lrá ülőadás, 17.30 Ének cigányzenével. 18.15 
ye Közvetités, 18.35 Halk melédiák. 18.50 Hi- 
m rek. 19 Filharmonikus hangverseny. 20.15 
g Bécsi zene. 21.40 Hirek. 22.40 Hangverseny. 

23.45 Hirekk. 

Ma. 2 órai párizsi humor. DANIELLE DARRIEUX a legszebb és legbá- 

josabb francia filmmüvésznő minden eddigit felülmuló filmje, az 

Első szerelem 
Vasárnap 11730 órakor matiné egységes helyárakkal. 

PUCHEUX VOLT FRÁNCIA 
ÜGYMINISZTERT BIROSAG E. 
LITJAK. (Bern). A német táv 
da jelenti: Az Exchange Telegrapi 
giri értesülése szerint 

Fernand Ledoux 
Jean Tissier 
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vichy kormány volt be 
akit jelenleg őrizet alatt 
ság elé állitják. Puch 
nivatatával való visszaéléssel 
(Rador). 
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Apróhirdetések 
ssz 
JÖMENEIELÜ vendágió a város köz- 
pontjában, családi okok miatt eladó. 
Cim Reclamanál, Arad, Eminescu-u. 4. 

(2519) 

BEJARONOT, aki takaritáshoz ért azon- 
nalra, vagy elsejére alkalmazok. Arad, 

Cilosca-utca 12, földszint, balra. (2520) 

SZOBALEAMYT alkalmazok október 
1-re Arad, Elsabeta-körut 11. szám. A 
kapusnál. (2521) 

100 VAGNI való juh és 100 bárány el- 
adó. Popa Ioan, Maderat, Arad m. (2522) 

ELADOK, ajtok, ablakok, rézkilincs, 
asztalok, függönytartók, virágállvány, 
lámpák. Arad Marasesti-utca 44. szám. 

(2523) 

EREDLO 10 000 lejért elndő sirgosen, 
Comisio-üzlet, Arad, I Dacia-kavéhaz mel- 
lett. (2524) 
NAGY, hangverseny-zongo- 
ra eladé. Arad, Cornel Leucutia-utca 6. 

(2525) 

CSINOS kiszolgáló kisasszonyt alkal- 
imaz cukrászda. Cim Reclamanál, Arad, 
Elmineséun-u. 4. (2526) 

FÖSZERÜZLETET, jóforgalmut, bérbe 
keresek. Cimen Orban-cukrászdában, 
Arad, Metianu-utca. (2527) 

1i imisoarai 
Temésvári CORSO-OZ: miőadások 

3. 5. 7. 9-kor TELEFON: 38-95 

pompás 
humorukkal : 

VITTORIO de SICA és ELSA MERLINI csodásan nagyszerűek 

Az alkalnmmi féri főszerepeiben 

SPORT-gyermekkocsi jó állapotban és 
25-ös fehér nubuk cipő eladó. Cim Recla- 
manál, Arad. Emineseu-u. 4. (2537) 

EZÜSTROKA, remek példány és 2 gyö- 
nyörü uj nerc eladó. Érdeklődni, Arad, 

Episcopiei-utca 17 szám, 2. ajtó, föld- 
szint. (2540) 

VENNÉK jó állapotban lévő römikövet, 
táblákkal. Suciu textilüzlete, Arad, Gen. 
Berthelot-u. 2. (2541) 

CSOMAG-SZALLITASRA háromkerekü 

kerékpár uj gumikkal (valódi) és ládá- 
val, 55.000 lejért eladó. „Mecaton?, volt 
Hammer, Arad, Regele Ferdinand-kör- 
ut. (2542) 

MAGANHAZ a tisztviselőtelepen cladó 
Arad, Barbatie si Credinta-utca 16. (2549) 

NEMET és francia nyelv tanitását és 
gyakorlását olcsón vállalom. Arad, Ba- 
ritiu-utca 20, balra. (2544) 

BUTOROZOTT szobát, fürdőszoba-haszná- 
lattal keres Aradon, magyar kir. konzulá- 
tusi tisztviselő. Cimeket a Magyar Kir. Kon- 

kéri leadni. 5325) 

JÓFORGALMU vegyeskereskedes De- 
van átadó. Érdeklődni Aradon a Zwack- 
likőrgyárban, Bécsi Rózsinál. (2528) 

4 meg 1 SZUPER-RADIÓ, német véd- 
jegyü, eladó Arad, General Coanda- 
uta 33 Megtekinthető 2 8 között. 

(2529) 

SZEPESSY-féle mély gyermekkecsi el- 
adó. Arad, Dragalina-ut 2. szám, 1. ajtó. 

(2530) 

vENDEGLö és mezi berendezéssel, 
vagy a élkül eladó Piulipp József, San- 
nicolaul-mic Carol-utca 305. (2531) 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSEG. ARAD, Carol- 

körut 17. távbeszelő 16-95, 14000. 000. 17 

holdas szőlőbirtok, városközelben, hatszo- 

bás villával, melléképületekkel. — 5090.000: 

Hegyalja gócpontjában ötholdas mintasző- 

lőgazdaság, épületekkel, felszereléssel. ter- 

méssel. 4000.000: nyolcholdas jólkezelt. 
villamos megállónál, nagyépület, sok felsze- 

reléssel. – 3500.000: ötholdas szőlőbirtok, 
kastéllyal. termés, f elszereléssel, 

3000.000: Ghiorocon jófekvésü. — 2000.000 
Paulisi háromholdas kisvillával. — 1250.000 

négyésfél holdas borszőlő naposfekvéssel, 

épületek, felszerelés - 700.090: siriai há- 
Tomholdas, épület, felszereléssel. (267) 

PATEFON, hálozati, 120 müvészlemez- 
zel eladó Arad Plevnei-tér 4 szám, 
ajtó 6, d u. 5-7 óráig. (2532) 

FÜRDÖKAD öniütővel eladó. Arad, Ba- 
ritiu-utca 19. szám, 11. ajtó. (2333) 

MEGBIZHATO takaritónőt azonnal al- 
kalmazok. Vadaszkürt-kávéház, Arad, 
Eminescu-utca. (2534) 

RUHASZEKRENY 3-ajtós és mély 
yermekkocsi, kifogástalan állapotu, el- 
ó. Arad, Grivitei-utca 150. Megtekint- 
etők délelőtt. (2547) 

SÜRGÖS alkatmi eladás, 11 lakásos fő- 
téri emeletes sarok ház, felerésze, vala- 
mennyiben fürdő-, elő- és cselédszoba, 

erépkályha, parkettás, 5 millió lej. 
zenkivül ajánlunk 2,000.000 lejtől— 

20 00 g00 lej jig ingatlanokat. Haász- 
Petran- tca 3. szám- 

LYŐ hó 19-én Curtici- Arad között 
ti gyorsvonaton elveszett használt 
hát tartalmazó csomag. Becsüle- 

maegtaláló adja ár jutalomért BPa- 
Etel divatszalonjában Arad, 

KERESEK november 1-re rendes, megbiz- 

ható mindenes szakácsnőt. 

RADNAN, 5 szobából, fürdőszobából és 
konyhából, valamint kétszobás külön lakás- 
ból álló uriház eladó. Érdeklődni Dr. Beles 

közjegyzői irodájában. Arad, Bratianu-utca 

1. szám. (288) 

Nől, tavaszi és télikabát, középtermetre. 

16 négyzetméteres keleti perzsaszőnyeg, 

porcelánok, gobelinek, más holmik eladók. 

Arad, Gheorghe Lazar-utca 5. (2553) 

HETEDIK liceumista diákleány vállalja al- 

sóbb osztályosok tanitását (korrepetálá- 

sát). Cimeket Reclamahoz. Arad, Eminescu- 

utca 4. kér. (2554) 

zulátuson, Arad, Bulev. Dragalina 10. alatt 

RITKA ALKALOM. Kelengye dolgok pap- 

lan, párnahuzat, damaszt-, és len asztalteri- 

tők eladók. Megtekinthetők d. m. 24-ig. Ti- 

misoara, IV., Fröbl-u., 36. II. em. 25. (4345) 

ELVESZETT 7 birka. Megtalálója, vagy 

nyomravezetője jutalomban részesül. Érte- 

sitést a következő cimre kérünk. Timisoara, 

IH. Domasneanu-u,, 22. (7754) 

RAKTARNAK alkalmas, padlózott, mély 

földszinti helyiség, 4x6 m. október 1.-re Ti- 

misoaran a General Mosoiu-utcában, kiadó. 
Távbeszélő 17-95. (4340) 

TISZTVISELŐNÖT, nagy kereskedelmi 
gyakorlattal és nyelvismeretekkel bi- 
rót, keresünk. Timisóara, távbeszélő 
31-74. (7632) 

JÖ vendéglői szakácsnőt felfogadnak. 
Jó fizetést adnak. Ugyanott szép kony- 
habutor eladó. Timisoara II., Cermena- 
utca 5. szám, 13. ajtó. (7631) 

VALOÓDI perzsabundát, valamint 14-es 
gyermekkerékpárt sürgősen vennék. 
Timisoara I, Tapia-u. 2. Irma-villa. A 
Take Ionescu-utca mellékutcája. (7749) 

DUNYHA, paplan, divatos előszobafal, bro- 
kátselyem függöny és ágytakaró. jeles ké- 
pek, eladók. Timisoara, Budai Deleanu-utca 
28. szám, 2. ajtó. (T615) 

KÖZEÉPKORU nő elmenne házvezetőnőnek 
vagy szakácsnőnek, kisebb családhoz. Ért a 
ruha- és fehérnemü-varráshoz is. Ajánlato- 
kat „Rendszerető? jeligére a timisoarai 
kiadóba kér. (4344) 

ELADÓ gyönyörü, világosdrapp, csuklyás 
(kapucnis) szőrmés télikabát, kosztüm. ru- 
hák, kézitáska, cipők, 42-es mj férfi- lakk- 
cipő. Timisoara I., Regina Mariarkörnt 23, 
TH. em. Délelőtt 10-12 között. 

=GYERMEKKOCSI, mély. jó állapotban 1 

Tudor Vladimirescu-sor 1/a. A házmeste 

vő, eladó. Megtekinthető Timisoara, III., 

nél. Csak délután. 

JO, izletes házi étel olcsón kapható. Timi 
soara HII., Domasneanu-utca 20.,, 8. ajtó. 

(76579 

MINDENES házvezetőnőt felfogadnak vi- 
dékre. Cim a timisoarai kiadóban (7 652) 

MITTENWALDI hegedü. kitünő hangu, ju- 

tányosan eladó. Cim szivességből: Dr. Ba- 

lázs, Timisoara IV. , Capitan Damsescu-utca 

12. szám. (7653) 

HETEDIKES 
tanit alsós diákot. Neuhut. 

Coroana de otel- s 23. 

gimnazista lelkiismeretesen 

Timisoara III.,, 

cT654) 

CORSO-mor: Arad 
T ET E N: e3-6 

Ma, 3, 5, 7 és 9 órakor. 
ZARAH LEANDER, 
ROSSANO ERAZZI 

egyetlen idei filmje az 

Akkor... 
amelyben a svéd pacsirta egy izgalmas 
bünügyi történet főszerepét ja sza. 
Az UFA 1943-44 es műsorának 

koronája. 

MINDENES szakácsn 
keresek. Stoian, 

Loga-körut 13. 

azonnali belépésre 

Timisoara, I., Diaconovici 

(T651) 

MUNKASZERETŐ nő elmenne betegápoló- 
nőnek. Tekler, Timisoara, Luther-tér 1. sz. 

(T650) 

FOGORVOSI rendelőbe három nyelven be- 
szélő segédkező nőt (asszisztensnőt) kere- 

sek. Dr. Pavelek, Timisoara, Regele Mihai 

körut 8., II. em. (7647) 

KERESÜNK 20-25 év körüli rendes, min- 
denes szobaleányt. Timisoara, Prota Dreg- 

hici-sor 4. Német. A Neptun-fürdő mellett. 

(7646) 

ARO-kert, Arad távbeszélő 24-45 

ALIDA VALLI 
énekel 

Ma, az olasz iilmipar remek kiállitása. Az egyetlen film, amelyben 

Ma este semmi ujság 
Előadások 3, 5, 7 és 9- kor. 

NAGY, védjegyzett, hangverseny-zongora 

eladó. Arad, Cornel Leucutia-utca 6. (2555) 

RÖMIKÖVET vennék. Ajánlatokat Recla- 
mahoz, Arad, Eminescu-utca 4. (2552) 

GYAPJUSZÖVET, férfi- vagy női kabátnak, 

szép szőrmegallér, női cipdők eladók. Timi- 

soara IV., Fröbl-u. 47. III. em. 2 (7596) 

jó családnál teljes ellátást lakással, ennek 

ellenében tanitást vállal. Napi őt órai sza- 
bad időre van szüksége délelőtt vagy dél- 
után. Ajánlatokat Érettségizett", jeligére 

a timisoarai kiadóhivatalba kér. (7750) 

KORSZERÜ sötétszinü vitrint keresünk 

megvételre. Cim: Timisoara, IV. Bul. Carol 

46. ajtó 2. (8000) 

HEGEDÜ, régi jó gyártmány. sürgősen el- 

adó. Érdeklődjék vasárnap 9-12, d. u. 
3-6-ig. Timisoara HII., Cipr. Porimbesecu- 

utca 20. (TT10) 

CIPÉSZINAST felfogadnak teljes ellátást 

és ruhát kap. Cimeket: Klimek, Timisoara 

II., Matasarilor-utca 45. (7580) 

VALLALOK óvódás gyermekeket fél-, vagy 
egész napra. Klármanné, Timisoara. Domni- 

ta Balasa utca 24. Alsó csengő. 
Jó állapotban Tevő, féregtelen kerevet (ot- 
tomam) eladó. Strausz, Timisoara III.. Ru- 

su Sirianu-utca 44. (7660) 

Cim: Farmacia 

Bozovici, jud. Caras. (7859) 

BUTOROZOTT SZOBAT 
messze a villamostól, teljes ellátással és 
fürdőszoba-használattal. Ajánlatokat , Déli 
Hirlap" jeligére a timisoarai kiadóbívas al- 

keresek, nem 

tca 36. ee 

ÉRETTSEGIZETT nő, perfekt román, keres 

MUFOLTOZAS (stoppolás). Molyrágott, 
kiégett, beszakadt ruháit mütöméssel szak- 
szerüen beszövi Kelemen Irma, Timisoara 
T. Lonovics-utca 1. IV,, 33. (7612) 

5-EVES gyermek részére télikabát, cipő, ru- 
hák, női kosztüm középtermetre, olcsón el- 
adó. Timisoara, Domnita Balasa-utca ere sz. 

(7621) 

KORSZERO, szuper-rádió sürgősen eladó. 
ugyanott gombolyitó (spinnerező) halász- 
felszerelés is. Timisoara, Prota Craciune- 
scu-utca 23. (T656) 

ROMAN. hadi szolgálat alól mentesitett ke- 
reskedő keres nemzetiségre való tekintet 
nélkül, tőkével rendelkező társat, üzlet lé- 
tesitése céljából. Nagy kereskedelmi isme- 
rete és összeköttetése van. Esetleg céget ke- 
res romanizálás céljából. Ajánlatokat „Ke- 
reskedelmi összeköttetés? jeligére a timi- 

Soarai kiadóba kér. (7649) 

ELADOÓ erősebb termetre való fekete zak- 

kókabát, csikos madrággal. Timisoara II., 

Stefan cel Mare-utca 39. sz. 7. ajtó. (T636) 

FALUSI, idősebb földmives ember keres 
házvezetőnőt, aki megbecsülés esetén 
örökölné a birtokot. Ütiköltségét fize- 
tem. Berta Péter, Gera, Jud. Timis-To- 
rontal. (7526) 

RADIC, 3 meg 1, hálózati készülék, va- 
lamint 32-es. Fiumak való bakancs ol- 
csón eladó. Timisoara II., Balas-utca 4. 
T7. ajtó. C7600) 

KIFOGASTALAN szövőnőt felfogadnak. 
Timisoara, Muresan-u. 4. (7634) 

VASÜST, jó állapotban levő, eladó. Timi- 

ELADO konyhaasztal és 15 méter majdnem 

uj kerti locsoló gumicső. Timisoara, Prota 

Dreghici-sor 4. A Neptun-fürdő mellett. 

(T646) 

ÜRES szobát, lehetőleg különbejáratut. ke- 
resek az Erzsébetvárosban vagy a József- 

városban, közel a villamoshoz. Cimeket a 

timisoarai Kkiadóba ,Jól fizető 1943" jel- 

igére kérek. (T644) 

ELőKELŐő, uj, női átmenetikabát eladó. 
Potichen-cukrászda felett, Timisoaran, a 

Józsefvárosban. II. em. 14 ajtó. Regg gel fél 

8-tól-5-ig. (T643) 

ÖNÉMET félhálószoba, mosdóval, olcsón 

eladó. Neuhut, Timisoara III.,, Coroana de 

Otel-utca 16. (7655) 

HAZVEZETŐNÖI állást keres középkorú, 
három nyelven beszélő, a háztartás minden 
ágában, valamint a betegápolásban jártas 

nőlgy. Idősebb házaspárhoz, vagy egyedül- 
álló hölgyhöz vagy urhoz menne. Cime Crai- 
nicean Ana. Resita, Principesa mlfsabeta 

15. szám. 

PLATINAROKA, divatos kézitáska (ridi- 
kül) 39-es, magassarku cipők, fekete 

kosztümkabát, anódpótló és rádióalkatré- 
szek eladók. Timisoara II., Boliac-utca 18. 

(S:randnál). (7639) 

ELADO barna csikóbunda, sodrony-ágy, 3 
párnával, vasalt ládák. Érdeklődni csak 
délelőtt. Timisoara. I., Regina Maria-körut, 
1., II. em. 11. 5330) 

JOBB családból való 2 fiut, lehetőleg hely- 

felfogadunk. belieket, inasnak azonnal 

„Begatex" Timisoara IV., Gheorghe Bari- 

tiutca 6. (T633)] 

ELADO 2 családi uj ház és 1 bérház, 5 la- 
kással, a Cluj-utcai megálló mellett, az Er- 

zsébetvárosban. Érdeklődjék Timisonra, T 

Decemvrie-u., 43. szám alatt. (T641) 

ROMAN UTAZO, hadi szolgálat alól men 

sitett, keres jó cikkeket. ell 

ból, vagy esetleg jó 
soara III., Coroana de Otel-utca 16. szám. 

ba kérek s000) 4. ajtó erb 
Utazó 1943" jeligére a 

kér. 


